城区道路维修施工方案
工程概况

本工程位于城区内，修补段落长，道路上人来人往，车辆多，在保证正常通车情形下施工，我施工单位采取了围栏隔离施工段落，以确保行人及车辆安全，并设置安全施工指示牌，夜间挂施工警示灯。

近几年，我县城市道路重载和超载车辆较多，造成路面损坏非常迅速。对于严重破碎的水泥砼板块用换板方法进行处治，对零星破碎的水泥砼路面凿除旧的砼，填补新的水泥砼，缺角、掉边开裂现象，进行锯缝，沿缝凿除损坏的水泥砼路面，再进行路面砼浇筑。

沥青道路多处出面裂缝、水破坏、松散等病害，对道路正常使用形成严重威胁，直接影响了车辆的运行。

二、工程特点
施工用水采用就近河道吸水及水车运载，施工用电自备10kw发电机，力保工程质量与工期。材料堆场选择不妨碍交通又方便施工地段的空旷地段，水泥砼运输沿修筑道路谨慎驾驶，防范抛洒滴漏等现象，专人路面保洁，水泥砼日产日清。

三、水泥砼道路施工方法

水泥砼换板施工是水泥砼路面损坏处理中一种最常用且投资最省的措施，但在交通流量大的路面，存在着施工质量、进度和车辆安全畅通的矛盾，要解决此矛盾就必须有合理的技术和施工方案以及交通安保措施。

为了加快施工进度，争取在浇筑混凝土后几天内开放交通，减少路段作业点，控制施工长度，减轻车辆通行阻力。我施工单位着重以下几点施工工艺： 

1、针对交通干道，损毁的水泥砼路面均采用C30商品水泥砼浇筑，商品水泥砼能大大缩短现场水泥砼拌制时间并缩短混凝土初凝时间，不仅加快了施工进度，而且使水泥砼强度上升快，达到迅速开放交通。

2、适当增加面板厚度 

    在相同车辆荷载作用下，将面板厚度增加到22厘米，能减少水泥砼面板的荷载应力，同时，浇筑好面板后加强养生作业也尤其重要。北路换板过程中即增加面板厚度从原来20厘米调整到22厘米，又提高了水泥砼板的抗弯拉强度从4.5mpa提高到5.0mpa，在按规定养护7天后开放交通，实际使用效果较好。 

3、采用层铺法钢筋水泥砼提高水泥砼路面的抗拉弯强度  

    在面板厚度不变的情况下，采用上、下二层钢筋水泥砼，虽然造价略有增加，但提高水泥砼路面整体的抗弯拉强度。我施工单位在重要路口曾采用上、下层布设钢筋水泥砼施工方法取得了较好效果。

4、加强质量管理，确保混凝土自身强度  

    施工人员严格分工合作，对各工序进行现场把关，确保混凝土的施工质量，现场质量监督是水泥砼路面换板工程中的关键。采所用的增加厚度、提高混凝土的等级及铺设钢筋网片等，现场管理松弛，工程量不抓严就达不到预期效果。 

    ⑴、混凝土板破碎后，基层清理应彻底，排水不良地段应及时设置盲沟。对已失效的半刚性基层进行重新处理。对路基沉陷及翻浆地段进行回填或换填。

    ⑵、拌和场应有专人负责，对所进材料的规格、质量严格把关，只有严格按照设计配合比采用的原材料才能进场。同时严格按照设计配合比进行配料，每天每一时段实测原材料的含水量，调整好施工配合比，拌和计量采用自动电子计量仪，拌和时间应充分，确保拌和料合格。   

    ⑶、合理安排工期，当天破碎的板块应尽可能当天浇筑完成，最迟也不超过第二天。随时根据气象预报调整施工时间，安排施工作业。

四、施工作业点的布置  

水泥砼板块修复施工作业点的布置是否合理直接影响车辆畅通，布点时要从安全畅通为首要前提，应根据交通量的大小，合理布置施工作业点的间距和长度。   
1、确定换板的范围  

首先应确定要换板块，以下三种损坏必须处理：1块断裂成4块或4块以上的；板块断裂并沉陷的；板块错台影响车辆行驶或有唧泥的。 

2、作业点间距  

根据交通量大小，确定作业点的最小间距。虽然多条道路半幅施工后，仍有2个车道，但交通量大，特别是夜间，由于没有照明设施，容易造成车辆误入施工现场，酿成车祸。我们在实际施工中，虽有提前预告标志，但仍免不了发生交通的苗头。为了确保交通安全，施工间距基本控制在1千米以上，施工人员和机械设备搬迁则增加了难度，所以间距又控制在3千米范围。  

3、适当控制施工点作业长度  

施工点过长，车辆通行能力减小，且易发生交通事故。在混合交通量作业地段，施工长度控制在300米以内，以确保交通安全。   

五、沥青道路施工方法

    我县沥青道路呈现以下几种病害，根据这几种病害我施工单位采用对应的维修技术，保证行车舒适，路面畅通。

1、局部坑槽：由于来往车辆停靠修理漏油等因素，造成面积较小的坑槽、裂壳。由施工队组织人工切割，清除原上面层，如遇上面层厚度小于4cm，则将原有中面层也同时清除，再补料填平。该类病害修复简称人工挖补，施工工艺如下：人工油漆标线放样→人工配合切割机切槽→人工（配合风镐）清除老路面→吹风机清灰→洒布黏层油（热沥青）→卸料→人工整平→碾压成型。

 2、纵向或横向裂缝：现沥青路面个别地段出现，经查看发现该类裂缝未形成大面积网裂，同时沥青路面也未出现变形或下沉。鉴于该种情况，我施工队对该类病害进行人工灌缝修复；
施工时将裂缝分为两类，即裂缝宽≦6mm的，先将缝隙刷扫干净，并用压缩空气吹去尘土后，采用热沥青撒料法进行封堵；裂缝宽在6mm以上的，应剔除缝内杂物和松动的缝隙边缘，或沿裂缝开槽后用压缩空气吹净，采用细粒式热拌沥青混合料填充、捣实，最后找平封堵。

3、大面积网裂、裂缝、起皮、裂壳：病害路面的宽度均大于1.5米以上，面积在4平方米以上的，我施工队采用铣刨机刨除上面层，对厚度不够的上面层，应加铣中面层，以保证摊铺厚度大于5cm。施工工艺如下：人工油漆标线放样→人工配合切割机切槽→铣刨机铣刨→现场检查铣刨厚度→人工清渣→吹风机清灰→洒布黏层油（热沥青）→摊铺机摊铺沥青混合料→碾压成型。

4、部分沥青上面层铣刨后，由于宽度较小，达不到摊铺机施工条件，我施工队采用人工摊铺整平成型。

5、个别地段特殊病害的处理：

沥青道路出现明显沉陷，网裂现象，我施工单位根据现场开挖后结果来判断处理，如果仅由于面层不均匀沉陷引起的裂缝及轻微下沉，土基和基层都已密实稳定，则铣刨已沉陷上面层再采用洒布粘层沥青把沉陷部分填补到与原路面平齐；如因土基或基层结构遭破坏而引起的沉陷，则先将土基和基层修补处理好后，再进行面层修复。                         

（2）若左、右纵向大裂缝，存在较大的安全隐患，初步判断为老路边坡向外推移造成，我施工单位对该处先由人工切槽，再采用炮机或风镐挖除沥青面层及基层，用C20砼恢复基层及中下面层，上面层采用沥青混合料填补至与原路面平齐。（如开挖后情况发生变化再具体研究处理）

6、路面修复的质量及交通安全保证措施

要保证沥青混合料的质量，摊铺质量，切补的外观尺寸，上面层洗刨的厚度不小于5厘米，摊铺厚度略高于原路面3~5毫米，挖补补强混凝土厚度要保证20厘米以上，沥青粘层保证边线的沥青要刷到位，碾压的质量要保证压实度等等。

六、安全文明施工

鉴于道路交通量大，过往行人车辆较多。对同断面均要维修地段，我施工队将采取半幅施工，待该半幅完成通车后再进行另半幅施工。各施工点开工后在两头提前10～50米处由专人负责安全标志标牌的安放。路面坑槽，或上面层铣刨后，未及时修复完毕时，施工现场必须设立明显的标志，包括预告标志、窄行标志、安全标志、隔离栏、夜间警示灯，导行标志、安全墩及彩旗、标牌等，进行警示。
防止机械伤害，防止触电，处于交通地段注意交通安全，避免发生交通事故。

优化施工方法、施工工艺，努力保护周围环境不受污染；对于噪音大的工序，尽可能安排在白天施工，以减少夜间对附近居民的噪音干扰。

噪声的设备，如发电机、空压机等加装吸音减振设施

